

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGUEÑA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXIII.-Número 6.849

Miércoles 15 de noviembre de 1922

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

LA DISOLUCION DE LAS JUNTAS

MALA JORNADA PARA TODOS

Puso ayer Sánchez Guerra el punto final - final, por ahora - al pleito de los militares, disolviendo en plena Cámara a las Comisiones Informativas.

Con entusiasmo y aplausos generales ha sido recibida tal medida, que ha proporcionado al presidente un triunfo personal.

Mas cuando el tiempo pase y las pasiones se calmen y con serenidad se examinen los acontecimientos de estos días, se irá viendo cuánto de ficticio hay en ese triunfo y cuánto de impresionismo en el entusiasmo general.

«... disgustos y quejas engendrados por deficiencias del sistema de recompensas, dieron ocasión a que se exteriorizara un malestar en el seno del Ejército, buscando... en la unión profesional la garantía que les pusiese a cubierto de las desigualdades que aquellas deficiencias creaban»

«... aunque sin datos para enjuiciar, la opinión es hostil a la existencia de las comisiones informativas.»

«... sería pueril, a la par que injusto, contentarse con suprimir el efecto de una causa sin llegar a las raíces de la causa misma...»

Todo lo anteriormente acotado son palabras del preámbulo del proyecto de ley leído ayer en el Congreso.

En ellas se reconoce oficialmente que había causas para el malestar en el seno del Ejército, que sería injusto suprimir el efecto (las juntas) sin quitar la causa y que la opinión carece de datos para enjuiciar.

Para mayor abundamiento, todos los políticos van reconociendo y proclamando que, para que la disolución surta efecto, es menester ahora que la justicia impere en el poder.

Luego lo urgente, lo necesario era restablecer el imperio de la justicia conculcada.

Pero demos por sentado que, de un modo u otro, la disolución de las Juntas era necesaria e inevitable.

¿Es que no se ha enterado Sánchez Guerra de ello hasta que Millán Astray ha levantado la bandera de rebeldía, arrastrando tras sí a gran parte de la opinión? No, que Millán Astray primero acudió al Gobierno reiteradamente y, solo como último recurso, y al no ser atendido, apeló a la bomba de su retiro.

Y, en cuanto a la opinión, bien claramente, aunque no con alborotos, se había declarado ya contra las juntas.

Luego si procedía la disolución, debió decretarla el Gobierno antes de ahora, evitando así los encomiamentos y desórdenes a que ha dado lugar la actitud de Millán Astray.

Y si la disolución no procedía... siempre será una cobarda claudicación el decretarla ahora, cualesquiera que sean las presiones para ello sufridas.

A eso, pues, queda reducido el triunfo de Sánchez Guerra: O torpeza y cobardía retrasando un acto de gobierno necesario, hasta dar lugar al estallido de la popular indignación (como en el conflicto de Correos); o cobardía y torpeza dejándose arrastrar por injustas imposiciones, (como en el caso Martínez Anido-Arlegui.)

No queremos ni pensar en que todo haya podido ser una escena hábilmente preparada para asegurar el golpe y descartar cualquier intento de resistencia. Ello hubiera sido un juego demasiado peligroso.

Podrá, en resumen, ser un bien la disolución de las Juntas. Pero ese bien podía haberse alcanzado, sin los grandes daños que de la forma en que se ha hecho pueden seguirse.

Por eso la jornada ha sido mala para todos.

Doctor Muñoz Casas

Enfermedades de genito-urinarias y piel
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6
Economía especial para obreros los domingos de 11 a 12
Lain Calvo, 41, primero

Doctor Rojas Gutiérrez

(Profesor del Instituto Rubio, de Madrid)
De la Beneficencia municipal de Burgos
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
Huerto del Rey, 22, 1.º

Dr. López Gómez

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos
CONSULTA DE DIEZ A UNA
Espolón, 42, entresuelo

E. Giménez Heras

MEDICINA GENERAL. PARTOS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Plaza de Prim, 14, entresuelo
Teléfono, 33.

Doctor C. Urraca

OCULISTA
Consulta de doce a dos.
Gratis a los pobres.
Lain Calvo, 18, 1.º

ESPECIALISTA

Estómago-Intestinos-Elgado y su cirugía

Dr. Castilla y Aransay

RAYOS X
VITORIA TELEFONO 529
HOTEL NORTE
Consulta en Burgos último día de mes

Probad Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño y no beberéis otro vino Rioja.

DOCTOR MARDONES

MEDICO DENTISTA
Teléfono 566

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES

CONSULTA 9 a 12 y 3 a 6
San Juan, 63

CAJA DE AHORROS del Circulo Católico de Obreros de Burgos

INTERESES QUE ABONA

Imposiciones ordinarias, 3 50 por 100
Imposiciones á seis meses, 4 por 100
Capital de imponentes en 31 julio: 4.730,258'23 ptas.
Concepción, 28. :: Días laborables: De nueve y media a una :: y de tres a seis ::

Por los monumentos locales

Sasamón

Convocada por el señor cura párroco don Blas Ruloba, se celebró en esta villa una importante reunión para tratar de utilizar debidamente la iglesia parroquial y evitar la desaparición del incomparable claustro gótico florido y algunas portadas y capillas expuestas a las inclemencias del tiempo.

Acudieron a ella el presidente de la Diputación Provincial, el señor jefe de Obras Públicas, don Luciano Huidobro, conservador de los Monumentos de la provincia y don Diego Lecuna, arqueólogo de Santander.

Abierta la reunión por el señor alcalde, el señor cura párroco expuso los medios que le parecían oportunos para poner la iglesia en condiciones para el culto. Creyó necesario trasladar el retablo mayor a la cabecera del crucero, que es la parte más larga, por hallarse cortada la nave mayor a causa del incendio ocurrido durante la guerra de la Independencia. Respecto al resto del templo expuso la conveniencia de conservarlo para honor de la villa y como medio de obtener fondos, si fuese necesario, estimó que algunos objetos de arte, fuera ya de uso, habría que enagenarlos como único medio de conservar lo subsistente en pie.

El señor Huidobro expuso sus trabajos en pro del templo, como fueron darle a conocer en Burgos, en las revistas y en un folleto que a este fin editó, obteniendo de la Comisión de Monumentos de la provincia que pudiese a las Reales Academias propusiesen al Gobierno la declaración de Monumento Nacional, cosa que aún no ha podido conseguirse y últimamente trató de abrir una suscripción para comenzar la reparación de lo más urgente.

En vista de la inutilidad de sus esfuerzos, propuso que se expusiesen al Emmo. Sr. Cardenal las aspiraciones del pueblo, para lo cual habla de presentarse ante dicho señor una numerosa comisión.

El señor jefe de Obras Públicas se dolió del estado en que se encuentran la iglesia y otros edificios, como la casa de Ayuntamiento y las escuelas, que dan la sensación de un pueblo sin cabeza y sin amor a la cultura y achacó a la falta de unión y de entusiasmo este abandono, muy sentido de no haber visto secundados sus proyectos para remediarlo, ofreciendo su concurso para el día feliz en que todos decidieran unirse para trabajar por su pueblo natal.

El señor presidente de la Diputación aprobó todo lo expuesto, insistiendo en el propósito que animaba a todos de obrar a las claras, mirando únicamente el bien del pueblo. Puso de relieve el entusiasmo que siempre había demostrado el señor Huidobro por la villa, dándole a conocer hasta fuera de España y sus trabajos en la comisión de Monumentos, especialmente en pro de la misma, y recabó para los señores que han promovido esta reunión la confianza del vecindario.

El señor Rodríguez Bascos (don Francisco) insistió en las anteriores declaraciones y excitó la generosidad de sus paisanos, poniendo el ejemplo de los forasteros presentes, que habían ya prometido cubrir por su parte algunas de las arcadas del claustro.

El señor Lecuna, que está haciendo estudios sobre el Sasamón romano, dió cuenta de sus descubrimientos fijando la extensión que ocupaba la gran ciudad, capaz para 20.000 habitantes y enumerando algunos de los objetos y edificios encontrados con vestigios de pinturas murales, etc.

El señor Gutiérrez (don Miguel) agradeció en nombre del pueblo a los forasteros el interés demostrado por la villa y recordó las gestiones que en tiempos del Excmo. Sr. Murúa se hicieron en favor de la iglesia, malogradas por la muerte de dicho señor arzobispo.

Nombrada la comisión y dadas nuevas gracias por el señor alcalde, se terminó la reunión en medio del mayor entusiasmo.

El Corresponsal.

Doctor PADILLA

Partos y enfermedades de la matriz DIATERMIA
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5
General Santocildes, 10, 1.º Tfono. 511

NOTAS DEL REPORTER

El Laboratorio Municipal

III

Laboratorio de Química.

Instalado en una hermosa sala, inmediata al despacho y sala de pesas, necesitará para su iluminación artificial - nos dice el señor Carazo - 900 bujías, y aun así, ya veremos si vemos, por la deficiencia de la luz eléctrica.

Destácanse en el centro de este Laboratorio una colosal mesa de análisis de lava esmaltada, con agua y gas en sus cuatro ángulos, y otra más pequeña, también con instalación de agua y gas.

Frente a cada una de ellas hay un armario que contiene el material para el análisis exclusivo de alimentos y bebidas a que aquéllas se destinan, y entre ambos, otro central para el material de uso general.

Este material es moderno y completísimo. Le aseguro a usted - nos dice el señor Carazo - que ni los concejales saben bien el excelente material de que disponemos. Allí vemos matraces de todas las formas y medidas, ideadas, pipetas y buretas con la mayor precisión imaginable, mascarillas... etc., etc.

Todo es alemán, instalado para su mayor garantía por el Laboratorio Central Alemán.

Y el joven director nos relata varios episodios de su vida técnica, que corroboran los elogios que de las casas alemanas nos ha hecho.

Sobre un poyo adosado a la pared, entre dos armarios de material, está colocada una centrifuga eléctrica de 4.000 a 5.000 revoluciones por minuto, movida por un motorcito, que acciona también otra más pequeña y provista del correspondiente regulador de marcha, que costaba en Barcelona - según nos dice el señor Carazo - 200 gasetas, y aquí se ha construido por tres, con todas las garantías imaginables.

Este aparato, al parecer de poca importancia, contribuye al éxito de los análisis de un modo evidente. Esto demuestra - arguye el joven director del Laboratorio - que aunque hasta hoy se ha dado poca importancia al empleo de la fuerza mecánica en los Laboratorios, es ésta un poderosísimo auxiliar de nuestros trabajos.

Adosada al muro que separa el Laboratorio del despacho del director, se ha construido una nueva vitrina de gases, trabajada toda salvo los grifos y tomas de gas en Burgos. Se ha preferido hacerla de madera, para evitar se oxide y facilitar su pintura, pues con una ligera capa de aceite se pone en inmejorables condiciones de inatacabilidad.

Está dividida en tres departamentos con sus tiros correspondientes y que, cuando el trabajo lo precisa, se comunican con facilidad.

En otro ángulo del Laboratorio se halla instalada la indispensable trompa de vacío, de perfecto funcionamiento y, pendientes aún de su instalación definitiva, colocados sobre armarios y soportes, vemos el mejor refractómetro de Zeiss, que determina con toda precisión el índice de refracción, necesario para muchas experiencias, y sus piezas accesorias completas, un modernísimo microscopio Reichert que aumenta 2.000 diámetros; otro auxiliar, un triquinocopio relevado de sus funciones en el Matadero por «cosos imperfectos»; balanzas de precisión, entre ellas una de Shartorius, sensible a las centésimas de miligramo, con su correspondiente caja de pesas; un práctico hemoglobínómetro, un sencillo y original tornillo micrométrico, completo surtido de reactivos...

En suma, cuanto puede precisarse en un Laboratorio de tal índole, pues la casa Adnet ha anunciado ya la llegada de un cuadro electrolítico que funcionará continuamente, y otros aparatos que completarán casi en absoluto el material de un Laboratorio Químico.

A las madres

Con la leche de la «Montaña de Santander» los niños alcanzan el máximo de peso en menos tiempo que con cualquier específico.
Leche pura y fresca, la mejor de las conocidas por su bondad.

NO CONFUNDIRSE

En la VIENESA (Hondillo)

¿Necesitáis géneros para uniformes eclesiásticos o militares, en bueno?

Plaza Mayor 22, y Mercado, 1.

EL PLEITO MILITAR

El preámbulo del proyecto de ley

El proyecto leído por el señor Sánchez Guerra en el Congreso, dice lo siguiente:

«A las Cortes:

Circunstancias de todos conocidas, disgustos y quejas engendrados por deficiencias del sistema de recompensas, dieron ocasión a que se exteriorizara un malestar en el seno del Ejército, buscando sus propios componentes en la unión profesional la garantía que les pusiese a cubierto de las desigualdades que aquellas deficiencias creaban. Vivieron esas uniones extrañas a la ley hasta el 30 de diciembre de 1919, en que se dictó un Real decreto creando las Comisiones informativas militares con el recto fin de que fuesen cauce para la opinión militar, apoyo para el mando y estímulo para el progreso del Ejército.

Es lo cierto que la opinión pública ha seguido atribuyendo a esos organismos el ejercicio de funciones y el uso de facultades que no les fueron encomendadas ni atribuidas. Al paso de esa corriente saltó el Real decreto de 16 de enero de 1922, pero acontecimientos recientes bien notoriamente han probado que todo resultó infructuoso.

Continúa el comentario político mostrándose adverso a las Comisiones informativas, y hasta han llegado a lanzarse denuncias en relación con una de ellas que están pendientes de esclarecimiento, pero que son ya recogidas y comentadas por doquiera.

Es el primer deber de todo gobernante estar atento a las realidades de la vida pública, y al presente no puede desconocerse que, aunque sin datos para enjuiciar, la opinión es hostil a la existencia de las Comisiones informativas militares. Importa mucho a los prestigios más esenciales del Poder público y a la vida nacional que exista una penetración íntima, una verdadera hermandad entre el elemento civil y militar, porque es enseñanza contemporánea, y bien reciente, que esa fraternidad es la que salva a los pueblos.

Resulta por ello un elementalísimo deber para el ministro que suscribe proponer a las Cortes la supresión de las Comisiones informativas, con el fin de restablecer la cordial relación del Ejército con el país; pero sería pueril, a la vez que injusto, contentarse con suprimir el efecto de una causa sin llegar a las raíces de la causa misma.

Y si fué ese deficiente sistema de recompensas el que engendró el presente estado de cosas, y si existió el propósito individual de buscar en la unión la garantía contra esas deficiencias, el camino a seguir no puede ser otro que modificar el sistema, teniendo en cuenta las lecciones del tiempo, y siendo el Poder público el que garantice contra abusos y flaquezas.

Con ello, escudado el militar en los Poderes constituidos, viendo por esto salvaguardado su derecho, se sentirá poseído en todo momento de la interior satisfacción que preconizan las Ordenanzas militares.

A esto responde la proposición que se hace a las Cortes disolviendo las Comisiones informativas militares y modificando la base décima de la ley de 29 de junio de 1918.

Fundado en las anteriores consideraciones, el ministro que suscribe somete la deliberación del Congreso el adjunto proyecto de ley.»

Varias noticias

Millán Astray disponible y sumariado.

En el «Diario Oficial» de hoy habrá aparecido una Real orden, disponiendo que el teniente coronel del Tercio extranjero, don José Millán Astray, pase a la situación de disponible en la primera región, haciéndose cargo del mando de la citada unidad el comandante Franco, por ser el más antiguo.

Como según disposición del Consejo Supremo, al instruirse la sumaria a cualquier jefe u oficial del Ejército, queda automáticamente en la situación mencionada, fundándose en esto se asegura que se han dado por terminadas las diligencias previas, siendo sumariado el señor Millán Astray a causa de su famoso manifiesto.

¿Se concede el retiro?

Parece que, una vez leído el proyecto de disolución de las Juntas, el Gobierno hará que se tramite reglamentariamente la solicitud de retiro del señor Millán Astray, y accederá a lo solicitado, quedando, por consiguiente, fuera del Ejército el jefe del Tercio.

Otros aseguran que no habrá lugar a conceder el retiro, porque el señor Millán Astray quedará separado del Ejército a virtud de la sumaria que se instruye.

¿Retira Millán Astray su petición de retiro?

A última hora circuló en el Congreso el rumor de que el teniente coronel Millán Astray había retirado su petición de retiro, en vista del decreto leído en la Cámara.

Anteanoche, a las siete, salió de su casa el señor Millán Astray.

A los que le preguntaron, dijo que iba a entregar al juez las pruebas ofrecidas de las coacciones o extralimitaciones de la Junta del Arma de Infantería.

Varios comentarios.
Según «La Epoca», los comentarios que el acto del Gobierno, disolviendo las Juntas, ocasionó fueron muchos, y todos ellos de aplauso.

Las izquierdas, en general, reconocían el triunfo del señor Sánchez Guerra.

El señor Lerroux consideraba el acto como una buena jornada.

El señor Prieto no hacía más objeción que la de que ahora hay que ver cómo se cumplen las disposiciones de proyecto.

El señor Alba consideraba el acto del meeting de Zaragoza.

Don Melquíades Álvarez consideraba digna de alabanza la decisión del Gobierno pero hacía notar que ahora lo que importa saber es qué ocurrirá una vez aprobado el proyecto. Si se entra en una era de justicia, estará bien; pero si no ocurre esto, las Juntas seguirán siendo un peligro, porque vivirán en la clandestinidad.

En análogos términos se expresaba el señor Sala, remitiéndose a lo que ocurrirá al cumplirse la ley que hoy se ha presentado al Parlamento.

El señor Alcalá Zamora sentía de los aplausos que se otorgaban al Gobierno, considerando lo hecho por el señor Sánchez Guerra como un acto teatral y de desconsideración para las minorías.

El conde de Romanones decía: - Los que han dicho que en el asunto Millán Astray se veía mi mano, habrán visto que la única mano que ha habido es la del presidente del Consejo.

Este pudo decir muy bien a Millán Astray que «espera cuatro o cinco días; pero si el jefe del Tercio hubiera esperado, no se habría producido el movimiento de opinión que ha tenido esta consecuencia.

De Roma

Honrosa distinción al exconde de S. S. en Madrid.

La Secretaría de Estado del Romano Pontífice Pío XI, ha comunicado a Monseñor Francisco Ragonessi, que Su Santidad se ha dignado designarle Protector de las Hermanas Mercedarias de la Caridad de Granada (España).

Una lápida en honor del Pontífice.

El pasado año el Emmo. Cardenal Ratti hizo una visita a la cárcel de Milán, dirigiendo a los presos un conmovedor discurso, que dejó impresionados los ánimos de aquellos desgraciados.

Con motivo del aniversario de dicha visita y como recuerdo impercedero que le dedican los corrigidos, será descubierta una lápida conmemorativa que reproduce la efígie del Santo Padre en un medallón de bronce.

Ofrenda de los milaneses al Papa.

Ha sido expuesta en Milán la preciosa tiara que los milaneses ofrendan al Santo Padre y en breve le será entregada.

El presidente de la Junta Diocesana ha dado las gracias a los fieles, con cuyo concurso, por suscripción popular, ha sido hecha y ha felicitado a los artistas que han tomado parte en la rica obra de arte.

EN LA FILARMONICA

Concierto Iturbi

Diez años ha tocó en ésta, principalmente en calidad de acompañante de Quiroga, el hoy celebrísimo pianista José Iturbi. No tuvimos el gusto de escucharle: deberes ineludibles nos lo impidieron; mas oímos decir a dilettantes muy versados en achaques pianísticos que su maestría era muy digna de hermanarse con la del maravilloso violinista, adivinándose al oírle que llegaría un día en que se sentara por derecho propio, en el trono que dejara vacante el malogrado Malats, heredado hasta entonces por no haberse presentado artista de su regia estirpe. Así ha sucedido.

Como Sarasate es la representación culminante del arte violinístico español, así Iturbi lo es ya del pianístico. No cabe decir más en la patria de Zabalza, Tragó, Malats, Vallejos y otros preclaros reyes y príncipes del teclado.

Faciente, irrecusable prueba de estos esmeros fué el estupendo concierto de anoche, que puede definirse como una perfectísima disertación sobre diversos y casi opuestos géneros.

Podemos decir sin titubear que, excepto la Wanda Landowska, a nadie hemos oído decir tan deliciosamente a Scriabin y Mozart. Es en la interpretación de esos autores donde se aquilata la bondad o valor del metal del artista, y es que no permite su música la ocultación de la indignidad expresiva con acrobatismos deslumbrantes y sugestionadores.

No estuviera del todo mal que todo artista tocara al comienzo de un concierto música mozartiana como prueba de su pretensa filiación pianística. ¡Cuántos incuriosos en herejía musical, serían relajados al brazo del olvido!

Si admirable pareció a todos la dicción de estos autores, no menos gustó la portentosa ejecución de las grand s obras de Chopin, Brahms y Liszt, en las que se reveló como inagotable en riqueza de sorprendentes efectos.

Entre las piezas que tocó en agradecimiento a los atentos aplausos con que se escuchaban ayer las tres piezas a cuales más difíciles que se conocen en los vastos dominios pianísticos: la sobriedad fantástica, las variaciones sobre un tema de Paganini de Brahms y la Campanella de Liszt.

Difícil, difilísima, es la coexistencia de esas casi inabordables obras en un programa ¡y cómo las tocó! En casi todos los pianistas se ve o se columba la lucha del intérprete con las dificultades de esas obras. No así cuando toca Iturbi, pues para él no las hay de ningún género, no técnicas ni expresivas.

Vertiginosas escalas en terceras, octavas glisadas, saltos estupendos, todo en una palabra, se dejó oír con limpieza pianolesca al impulso de sus habilísimos dedos. Y en cuanto a la expresión es aún, si cabe, más extraordinario Iturbi. Amólas admirablemente a cada autor. La gracia y pureza infantil de Mozart, la dulce y soñadora pasión de Chopin, el ímpetu y fuego de Liszt, la sobriedad profunda y elegante de Brahms, lo castizo de Granados, todo, todo surgía inconfundible, a raudales, del hermoso Gaveau, como sublime canto a las más nobles y variadas manifestaciones del corazón del hombre.

Posée Iturbi personalidad o estilo muy propio, plasmado con sus maravillosas cualidades innatas por los sapien-

Junta de Protección a la Infancia

Desde el día de mañana y según lo acordado por dicha Junta, se darán dos comidas a los 90 pobres que tiene acogidos, una al mediodía compuesta de 10 kilos de arroz, 6 kilos de garbanzos, 6'50 kilos de carne, 1'25 kilos de tocino y 23 panes, y la de la noche se compondrá de 32 kilos de patatas, 5 kilos de arroz, un litro de aceite, un kilo de bacalao y 23 panes, correspondiendo a cada ración 1 200 kilos, cantidad suficiente para que pueda estar alimentada una persona, puesto que dichas comidas son muy abundantes.

Comida para otro día: 32 kilos de patatas, 6 kilos de arroz, 7'75 kilos de bacalao guisado, 1'50 litros de aceite y 23 panes, y la de la noche se compondrá de 19'50 kilos de alubias, un litro de aceite y 23 kilos de pan, correspondiendo a cada ración 1 236 kilos.

El público, que es el que sufraga este gasto, debe estar enterado de la inversión de estos fondos con que contribuye al indicado objeto y la Junta lo hace público para satisfacción del mismo y desearia que por el lugar destinado a repartir pasaran los donantes, para que pudieran apreciar la comida que se proporciona, que seguramente había de ser de su agrado.

La comida del mediodía se da a las doce de la mañana y la de la noche a las cinco y media y el lugar destinado para su distribución es el que ocupaba antiguamente la Escuela Normal de Maestros en el edificio contiguo a la iglesia de San Lorenzo.

Las comidas se distribuyen y los pobres se las llevan a sus casas para que puedan comerlas en unión de la familia.

La cena de mañana la costea el alcalde, señor Cuesta.

Los más acertados y acertados consejos de Malats, sus profesores del Conservatorio de París y la sin rival esclarecida clavecinista Wanda Landowska, y a nadie cede en mecanismo, a y nuestro humilde parecer, aventaja a cuantos hemos escuchado en flexibilidad, en adaptabilidad a los más diversos y difíciles géneros.

Es cualidad distintiva de Iturbi una rara modestia que le enaltece en sumo grado, y esta honrosísima prenda, de más valer que todos los honores que le esperan en el mundo del arte, hará que, desechando, como hasta ahora triunfos demasiado fáciles, siga, como el héroe de Longfellow, ascendiendo en las inacabables pendientes de la Harmonía, enrobandando, inmaculada la blanca bandera de la Belleza que dice ¡Excelso!

Deber es de justicia consignar lo siguiente: Años ha presentaron en Valencia a nuestro hoy cardenal-arzobispo Benlloch un jovencito a quien querían que oyese tocar el piano.

Escuchóle bondadoso el prelado y al momento su gran criterio musical adivinó en el precoz pianista una futura y grande gloria española y consiguóle inmediatamente una pensión para que prosiguiera sus estudios. Aquel niño era Iturbi, que ebrige en su gran corazón de artista profunda y eterna gratitud al excoeso varón a quien tantos artistas deben su actual gloria por la generosa y principesca protección que les dispensó cuando sus nombres no estaban escritos aún en el libro de la Fama.

JOSÉ M.ª BEOBIDE.

- DE LA PROVINCIA -

Valle de Losa

Las ferias.
Según costumbre de todos los años, el primer viernes de noviembre empezó a celebrarse en el pueblo de Quincoces las renombradas ferias de ganado de todas clases que, repitiéndose todos los viernes, suelen durar hasta el mes de febrero. En los últimos días de octubre se vieron muchos tratantes vizcaínos que recorrían los pueblos de esta región comprando, a domicilio, particularmente ganado de cerda, por lo que las gentes esperaban precios muy altos, pero si bien el primer viernes hubo varias transacciones, no sucedió lo mismo el día 10, en que la feria estuvo concurridísima y a precios casi despectivos con relación a años anteriores.

Incendio.
Además de la quema del pajar de Lastras de Teza, de que ya dimos noticia días atrás, el día 2 del actual se destruyó también por el fuego parte de la fragua del herrero de Teza, con un pajar del mismo, salvándose la casa gracias a la actividad del vecindario, que pudo sofocar las llamas. El siniestro fué casual.

El Corresponsal.
Cubo de Bureba

Llegada de tropas.
Procedentes de Briviesca y en viaje de prácticas militares, llegaron en la mañana de ayer a esta localidad dos escuadrones del regimiento de Caballería de Alfonso XIII, de guarnición en Victoria.

Todo estaba preparado para tributar a las tropas un cariñoso y entusiasta recibimiento, pero la lluvia incesante, que perduró todo el día con ligeras intermitencias, restó animación al pueblo que, con dolor de su corazón, vio llegar a los expedicionarios a las doce del día llenos de agua y de frío, interesando fogatas para secar las ropas y calentar sus cuerpos.

Fueron solícitamente atendidos, y en breve tiempo se alojaron los oficiales y soldados y acomodaron sus respectivos caballos. El pueblo ofrecía un aspecto tan alegre como inusitado, pues pronto comenzaron a patricular por las calles los soldados, confundidos y confraternizados con la juventud, que les invitaba a tomar parte en los festivos organizados con motivo de la fiesta de su patrono San Millán.

El café, el salón de baile y los demás centros de recreo se vieron muy concurridos durante toda la tarde, derrochando su buen humor y alegría los soldados, sin que hubiera que lamentar ningún incidente desagradable.

A las siete de esta mañana han continuado su viaje hasta Miranda, donde pernoctarán en unión de las demás fuerzas que integran el regimiento.

La sementera.
Está casi terminada la sementera, hallándose los labradores muy satisfechos por las buenas condiciones en que la han efectuado.

Novillo que huye.
El vecino de esta localidad Francisco Alonso, recogió el día 8 del actual en un término contiguo a la vía férrea un novillo de 8 a 10 meses, que se supone sea de los cinco que se cayeron del tren ganadero el día anterior entre las estaciones de Burgos y de Miranda. Estaba pastando con otro, poco más o menos de la misma edad y del mismo desarrollo, pero no le pudo capturar, porque huyó en dirección a Miranda. La alcaldía ha puesto el hecho en conocimiento del señor gobernador civil de la provincia.

El corresponsal.
Cubo 8-11-32.

INFORMACION LOCAL

MILITARES

Orden de la Plaza.
Presentado en esta plaza el coronel de Infantería don Nicolás Molero Lobo, nombrado sargento mayor de la misma, en el día de hoy se ha hecho cargo de su cometido.

Destinos.
Mañana se publicará propuesta de destinos de varios oficiales que ocuparán vacantes de plantilla en los grupos de fuerzas Regulares.

Prórroga de cuotas.
Ha sido prorrogado hasta el 30 de este mes el plazo para el pago de cuotas de los reclutas del 22.

Reserva.
Pasa a esta situación el coronel de Intendencia don Marcelo Roldán.

TRIBUNALES

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sentencia.
En el pleito de menor cuantía seguido en el Juzgado de primera instancia de Soria por don Luis Coloma Martínez con la Compañía del ferrocarril de Soria sobre pago de cantidad, se ha dictado sentencia condenando a la citada Compañía a que satisfaga al don Luis Coloma la cantidad de 1167 pesetas importe de 778 kil. s. de naranjas, objeto de las dos expediciones litigiosas.

Señalamiento para el día 16.
Interdicto de retener y recobrar procedente del Juzgado de Durango seguido entre don Angel Sánchez Aguirre y don Domingo Abasolo Aguirre. Abogados, Alfaro y G. de los Ríos; procuradores, Martínez López y Echevarría; ponente, señor Taboada; secretaria de sala del licdo. Fernández Soto.

AUDIENCIA PROVINCIAL
Señalamientos para el día 16.
Causa procedente del Juzgado de Lerma, seguida contra Manuel Miguel Serna, por el delito de hurto. Ponente, señor Valeiras; abogado, licdo. García y García; procurador, Martínez López; secretaria de sala del licdo. Fernández Soto.

Causa procedente del Juzgado de Sedano, seguida contra Pablo Andrés y Andrés, por el delito de desobediencia. Ponente, señor Rodríguez; abogado, licdo. Cuesta; procurador, Pérez de León; secretaria de sala del licenciado Fernández Soto.

DE SOCIEDAD

Han salido:
Para Madrid y Andalucía, acompañado de su hija Lola, nuestro querido amigo don Pedro Tena y Sicilia, secretario de la Diputación provincial.

JOYERIA DE MODA
Plaza Mayor 58. Tfno. 422

Boda.
En la parroquia de San Lorenzo se ha celebrado esta mañana el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita Victoria Martínez Mata, con el distinguido capitán de Caballería don Manuel Arias Berges.

Bendijo la unión el capellán de los Reales Patronatos, don Isaac Izquierdo. Fueron padrinos la señora madre del novio doña Manuela Berges y don Eladio Martínez Mata, ingeniero de caminos y hermano de la novia.

Actuaron de testigos, por parte del novio, los capitanes de Caballería don Valentín Matoni y don Faustino Inigo, y por la novia, el doctor don Odorico Mata y don Juan Martínez, primo y hermano de aquélla, respectivamente.

La numerosa concurrencia que asistió al acto, no obstante ser muy reservado a causa del reciente luto de la familia, fué obsequiada en el Hotel Norte y felicitó a los jóvenes esposos, deseándoles toda suerte de venturas en su nuevo estado, felicitación a que unimos la nuestra más sincera.

Los nuevos esposos salieron para varias poblaciones.

NOTICIAS

Tienda Asilo.
Doña María y doña Amalia Moral han hecho para las atenciones de este benéfico establecimiento un donativo de 25 pesetas.

La Junta en nombre de los pobres les da las más expresivas gracias.

El ilustre pianista José Iturbi que acaba de obtener un éxito clamoroso en el concierto dado ayer en la Sociedad Filarmónica, tocó un magnífico piano Gaveau de París, su marca favorita.

La célebre manufactura francesa tiene como representante en Burgos al señor don EVENCIO LOPEZ GONZALEZ, Paseo del Espolón, 20.

Círculo de los Luises.

Conferencia, mañana a las siete, en el salón de la Inmaculada, sobre el siguiente tema: «Albores del cristianismo en la Roma pagana».

Será la primera del cursillo sobre «Historia de los Dogmas», que está a cargo del R. P. José Zameza, ex-profesor de Historia eclesiástica en el colegio de Oña y director de «El siglo de las Misiones».

Como de costumbre, podrán los concurrentes al acto exponer sus dudas al conferenciante.

De Hacienda.

Libramientos para mañana:
María Pilar García, Valeriano J. Rozas, Manuel Fernández, Pedro Uzquiza, Darío Martínez, Ignacio Vallejo.

Accidentes.

Han sido curados en la Casa de Socorro:
Leoncio Arroba, de 21 años, herida incisa en el dedo meñique izquierdo.

Josefa González, de 14, extracción de una aguja de la mano izquierda.
Tomás Martín, de 28, herida punzante en el pie derecho.
Emilio Zuluaga, de 17, herida contusa en el pulgar izquierdo.

Los reclutas de esta provincia que tienen solicitado del Excmo. señor general gobernador militar el ingreso en las Escuelas militares, han sido admitidos en las mismas.

De Instrucción pública.

Han sido nombrados maestros en propiedad de San Millán de Juarros don Rafael Julián Ayora y de Montejo de Bricia don José Julián Azcoyri y Herre-

En las oficinas de la Secretaría municipal debe presentarse con urgencia, el soldado Constante Izquierdo Velasco, para un asunto que le interesa.

En la chimenea de la casa número 17 de la calle de Fernan-Gonzalez, se originó un pequeño incendio, que fué sofocado a los pocos momentos, sin consecuencias lamentables.

Consultorio Médico Municipal.

Consultas para el día 16:
Medicina y Cirugía, de once y media a una.
Nota.—Es imprescindible la presentación de la cartilla de pobre.

En el correo de esta tarde han marchado a sus casas los reclutas del cupo de instrucción, por haber terminado ésta.

AVISOS UTILES

Boletín Oficial.
Sumario del número de hoy:
Gobierno civil: Relación de las licencias de caza, uso de armas y demás clases, expedidas en el mes de octubre último.
Circular sobre reses mostrencas.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Boletín meteorológico.

Día 15 — Observaciones del Instituto provincial:
Barómetro:
A las ocho de la mañana, 695.7.
A las cuatro de la tarde, 694.8

Temperaturas:
Máxima a la sombra, 10.0.
Mínima a la sombra, 0.4.

Dirección del viento:
A las ocho de la mañana, N.
A las cuatro de la tarde, E.

Movimiento demográfico.

Defunciones.—Juan Garrido y Valle, 43 años; Secundina Basconillos Diez, 72 años, Casa Provincial; Esmeralda Alvarado y Revilla, tres meses, Casa Provincial; María Sáez y Pereda, 40 años, Casa Provincial.

GUIA RELIGIOSO

Santoral.

De mañana.—San Rufino.

Cultos

MES DE ANIMAS
Santa Agueda.—Ejercicio de ánimas, a las seis de la tarde.

San Lorenzo.—Ejercicio de ánimas, a las seis de la tarde.

San Cosme y San Damián.—Del 10 al 18, solemne novena de ánimas, a las cinco y media de la tarde, predicando todos los días el R. P. José María de Manila, capuchino.

San Lesmes.—Del 11 al 19, a las cinco y cuarto, novena de ánimas.

Carmen.—Ejercicio de ánimas, a las seis de la tarde.

Merced.—A las seis de la tarde ejercicio de ánimas.

Se vende

una casa sita en la calle de Fernan-González.
Informes, J. Ibañez, calle de las Tachoneras.

Ganga

Se vende una jardinería en buen uso, de cuatro asientos, de la testamentaria de don Martiniano Palacín.
Para tratar, con don Marcos Plaza, en Revilla Vallejera (Burgos).

Compró

perro de caza, de 2 a 5 años, de raza pura, bien enseñado, con preferencia perdiguero, de Burgos, dándole a prueba. Informes en esta Redacción.

Venta

Se hace en pública licitación de una casa en esta ciudad, calle de San Francisco número 16, propiedad de los herederos de doña Justa Munguía.

El remate tendrá lugar el día 18 de los corrientes, a las doce en la Notaría de don Pedro Bañón, Almirante Bonifaz, número 19, 1.º donde estarán de manifiesto la titulación y pliego de condiciones.

Chalet

Se vende o arrienda de nueva construcción, con cuartos de baño, garage y jardín; calle de San José, número 1. (paseo de los Cubos). Informar al Hijo de S. Asenjo, Plaza de Prim, 20.

Chalet en venta

Se vende magnífico chalet todo de piedra, gran confort, situado en las Casillas.
Informará don Angel Eneadguila, Fabrica de aserra «La Concepción», Burgos.

Maíz plata superior

Contamos con grandes existencias de este pienso, y las ponemos a disposición de ganaderos y lecheros a los precios de 34 pesetas los 100 kilos con sacco gordo y 33 pesetas los 100 kilos en bolsas de 60 kilos una.

Almacén de cereales y abonos minerales.

Hijos de Marcelino Rodríguez
San Pablo 6 y 8 — Teléfono 304

Imprenta de Antonio Po'o

Antes de José Pérez
Calle del Cid, 27 Burgos
(frente a la Llana de Afuera)

Carmona & López, Sres.

Fundada en 1819

solicita agente para su representación en toda esta provincia en ventajosas condiciones. Se exige conocimiento del negocio y solvencia para la concesión de depósito en caso conveniente.
Dirigirse a Jerez de la Frontera (Cádiz).

CAJA DE AHORROS DEL BANCO

Crédito de la Unión Minera

BURGOS

Intereses que abona:
4, 4'25, 4'50, 5, 5'50 y 6 por 100

libres de todo impuesto

Automóviles de alquiler

— DE —

Los dos chauffeurs

UNICOS CONDUCTORES

Los mismos propietarios: Catorce años de práctica

El elogio de nuestros servicios le dejamos a merced de nuestra numerosa y distinguida clientela.

AVISOS: En el garage, Progreso 5 y teléfonos números 487 y 498. Burgos.

LOS DOS CHAUFFEURS

TEATRO PRINCIPAL TELEFONO 330.

Mañana jueves, 16 de noviembre a las siete de la tarde, monumental sección de cinematógrafo, con la grandiosa película en cinco partes del «Programa Paramount», titulada

Astucia femenina

por BLANCHE SWTEET, y la cómica en dos partes

CHARLOT ACTOR DEL CINE

por el auténtico Chaplin.

Butaca 0'75) (General 0'25

Compañía Madrileña de Carbones

COK DE LA FABRICA DEL GAS

EL MEJOR CARBON Y MAS BARATO — EL MAS APROPIADO PARA ESTUFAS Y CALEFACCIONES

QUINTAL, 4'75 ptas.

Por cantidades importantes, precios especiales

AVISOS.—Comercio de don Luis Hernán, Plaza Mayor, 14; Pescadería de la Avelina, Plaza Cubierta, teléfono 432, y Fabrica del Gas, teléfono núm. 75.

En las Caballerizas del Excmo Ayuntamiento se encuentra depositada una muleta perdida.

Compró

partida de patatas blancas tempranas. Dirigir ofertas a esta administración.

Se vende

Charret vagoneta y guarnición doble superior. Informes, S. Pablo 7. Almacén

Aprendices

Se necesitan en los talleres tipográficos de este periódico.

SALON PARISIANA Empresa Fraga (S. A.)

Mañana jueves, funciones de cinematógrafo, a las siete y a las diez de la noche.

ESTRENO de los episodios 13.º y 14.º de la gran super-serie, marca «Selig»

LOS MISTERIOS DE LA SELVA

completándose el programa con el estreno de dos bonitas películas cómicas.

Butaca, 0'75.) (General, 0'25.

CASA ESPECIAL EN LA COMPRA-VENTA DE MONEDA, ORO Y BILLETES

DIEZ Y COMP.ª S. EN C.

BANCA — BOLSA — CAMBIO — FINCAS

Esta casa tiene condiciones especiales para la adquisición de divisas extranjeras, así como para su inversión en valores extranjeros. También convierte las coronas austríacas en bonos del Tesoro austríaco al 6 por 100. Para informes pueden pasar por la casa de Fidel Diez y Diez, Duque de la Victoria, 19, Burgos

LOYOLA, 3 San Sebastián Teléfono 17-84

INFORMACION GENERAL

POR TELEFONO Y TELEGRAFO.--(Varias horas)

Por los ministerios

En Gobernación

Al visitar los periodistas al señor ministro de la Gobernación, le felicitaron por el éxito obtenido ayer en el Congreso por el señor Sánchez Guerra y el Gobierno.

—Gracias, esa es mi interior satisfacción.

—Como dicen las ordenanzas — indicó un periodista.

—Certo, dijo el señor Piniés.

—Lo que hace falta es — dijo el periodista — que esa interior satisfacción haya llegado a todos, porque pudiera ser que en ciertos elementos haya producido alguna contrariedad, lo que para el Gobierno ha constituido un triunfo.

—Eso ya no es de mi parroquia. Lo que es necesario — agregó el señor Piniés — es que se calmen los ánimos y terminen de una vez las manifestaciones estudiantiles.

Este es un punto en el que debiera intervenir la Prensa, aconsejando a los escolares que se dejen de algaradas y vuelvan cuanto antes a la normalidad. Si no se consigue que terminen tales movimientos, entonces sí que existe un verdadero peligro de que aprovechen tales algaradas determinados elementos y tengamos que lamentar tristes consecuencias.

Esta mañana los alumnos de Medicina rodearon a un guardia de Seguridad a las puertas mismas de la Facultad, y tan acorralado se vio que sacando el revólver comenzó a disparar a diestro y siniestro.

Los periodistas pidieron al señor Piniés otros pormenores sobre el suceso, pero el ministro aseguró que no tenía otros datos.

—¿Habrá intervenido también, como lo hizo anoche, el decano señor Recasens?

—Claro es que ha intervenido para calmar los ánimos. Yo no tengo medios para imponerme a los estudiantes como los tiene él; por eso se ha impuesto con su autoridad y el indiscutible ascendente que tiene sobre ellos.

—¿Ocurrirá esta tarde algo importante en el Congreso?

—No espero que ocurra nada interesante, aunque bien pudiera ser que me equivocara, porque suele ocurrir que cuando más tranquilidad aparece, es cuando surgen inopinadamente sucesos en los que nadie pensaba, y por el contrario cuando todo el mundo supone como seguro o algo sensacional, entonces nada ocurre. Lo del Parlamento ha pasado ya a segundo término; vean ustedes, pues, si por los ministerios encuentran algo interesante.

En Guerra

El subsecretario de la Guerra recibió a los periodistas, los cuales le preguntaron qué había de cierto en los rumores que corrían, asegurando que Millán Astray había recogido la instancia pidiendo el retiro.

El general Barrera se limitó a contestar que la citada petición de retiro sigue su tramitación ordinaria.

Varias noticias

Junta Nacional de Defensa

A las diez y media quedó reunida en el Ministerio de la Guerra bajo la presidencia del Monarca, la Junta Nacional de Defensa del Reino.

Poco antes de dicha hora llegó el Rey acompañado de un ayudante. Vestía uniforme de campaña.

A la reunión han asistido Sánchez Guerra, Romanones, Alhucemas, Sánchez Toca, Alende Salazar, Orozco, Weyler, ministro de Marina, jefe del Estado Mayor Central, general Alzuru, general de la Armada Antonio y segundo jefe del Estado Mayor Central señor Agar, que actuó de secretario.

La reunión terminó a la una. Como de costumbre, no se facilitó ninguna nota oficial.

El Rey y el Ejército ovacionados.

Al regresar el Rey de presidir la Junta de Defensa Nacional, se asomó a un balcón de la plaza de Oriente, para presenciar el desfile del Regimiento del Rey, que regresaba de las maniobras, y en el que formaba como sargento el Príncipe de Asturias.

El público, estacionado frente al Regio Alcázar, ovació al Monarca y al regimiento.

Sucesos en Barcelona.

Barcelona. — Un grupo de estudiantes levantó (corta la censura y no llegan a nosotros más que palabras sueltas)... el suelo... frente a la puerta principal de la Universidad... guardias... los recibieron... un tomate dió en la cara a un guardia...

De Barcelona.

Los agentes y comisionistas de Aduanas, han solicitado permiso para celebrar esta noche una reunión en la que tratarán del decreto que ayer publicó la «Gaceta», creando el colegio oficial, que no satisface las aspiraciones de dichos funcionarios.

Se cree que de dicha reunión saldrá la declaración de huelga general.

El problema triguero.

En la sección 4.ª del Congreso se han reunido los diputados señores Gasset, Crespo de Lara, Cánovas del Castillo y Gascón y Marín, para cambiar impresiones sobre la crisis por que atraviesa en España la producción triguera.

Nuevo jefe del Tercio.

Ha sido nombrado jefe del Tercio el teniente coronel de Infantería don Rafael Valenzuela, que mandaba un grupo de Regulares.

Veredicto de inculpabilidad

Zaragoza. — El jurado ha dictado ve-

redicto de inculpabilidad en la causa seguida por el asesinato del periodista don Adolfo Gutiérrez.

El Tribunal de derecho absolvió al procesado Bozoño, que fué puesto en libertad.

Del extranjero

Dimisión del Gobierno alemán.

Los socialistas en reunión celebrada acordaron no admitir la entrada de los populares en el Gobierno, y así se lo comunicaron al canciller Wirth.

Este después de recibir la nota de los socialistas, comunicó a los jefes de partido que iba a presentar al presidente Ebert la dimisión completa del Gobierno.

Se dice que se encargará la constitución del nuevo Gobierno al centrista doctor Ademaner, burgomaestre de Colonia.

LA CUESTION MILITAR

Millán Astray visita al presidente.

Anoche, a las nueve, llegó al domicilio de Sánchez Guerra el teniente coronel Millán Astray.

Recibido por Sánchez Guerra, la manifestó que deseaba felicitarle por lo que acababa de realizar y saber si le había molestado en algo estos días su actuación o sus palabras, para presentarle sus excusas.

Los miembros de las disueltas Juntas.

A pesar de la importancia del decreto del Gobierno resolviendo las Juntas, en el Círculo militar no ha sido ni ayer ni hoy, la animación tan grande como en pasados días.

Muchos de los miembros de las comisiones informativas no ocultaban su satisfacción.

Ha sido excelente el efecto que el decreto ha producido entre los militares, pues estos esperan que el espíritu de justicia que anima al Gobierno no se tuerza por nada ni por nadie. Si así no fuera, ha dicho algún miembro de las Juntas, éstas volverían a reñonar, con ese nombre o con otro.

Un telegrama de Millán Astray.

Larache. — El señor Millán Astray ha enviado un telegrama al capitán de Regulares señor Varela, diciéndole: «Ante la Patria, nada es sacrificio. Pelead vosotros en Africa, que yo pelearé en Madrid».

Graves sucesos en Madrid

Esta mañana en la calle de Atocha, frente a la Facultad de San Carlos han ocurrido graves sucesos.

En la plataforma de un tranvía de la línea de Vallecas que se dirigía al Centro de Madrid, viajaba el guardia de Seguridad número 865 El tranvía paró incidentalmente frente a la Facultad de Medicina, a cuya entrada se hallaba estacionado un grupo de estudiantes los que, al ver al guardia, comenzaron a silbarle y dirigirle groseros insultos.

El guardia se apeó inmediatamente y con el sable desenvainado comenzó a repartir sablazos a diestro y siniestro, promoviendo un gran alboroto.

Se aproximaron al lugar de la refriega otros grupos de estudiantes, que tomaron parte en la misma, así como otros muchos que de la Facultad salieron.

Al ver el guardia que el grupo aumentaba considerablemente, hizo uso de la pistola, haciendo varios disparos. El revuelo que entonces se produjo, tanto entre los estudiantes como entre los viandantes que por aquel lugar transitaban, fué enorme.

Bien pronto pudo apreciarse que de los disparos habían resultado varias víctimas.

En grave estado fueron recogidos y trasladados a una clínica próxima, Tomás Fernández, chauffeur de profesión, herido en un muslo; Francisco Albadaño, herido en la región glútea... (censura)... graves...

La actitud de los estudiantes de medicina parece que obedece a la intervención de la fuerza pública en la manifestación que ayer tarde intentaron y con motivo de la cual fueron apreadados los guardias de Seguridad, entablándose una colisión de la que resultaron 20 heridos.

No es original del Gobierno.

Se ha comentado que el sistema de avances en la carrera militar, incluido en el proyecto de ley que leyó ayer Sánchez Guerra en el Congre-

so, no es original del Gobierno, pues fué idea expuesta en la asamblea del Arma de Infantería celebrada en Madrid en el pasado marzo.

También fué iniciativa de dicha asamblea la de las mejoras de recompensas a la tropa, restableciendo para ésta la medalla de sufrimientos por la Patria, como se ve en el documento que entonces se publicó.

Dice Sánchez Guerra...

Comentando, en su domicilio, con varios amigos íntimos, los incidentes de la jornada parlamentaria de ayer, ha dicho el jefe del Gobierno:

«Yo tenía formada mi resolución y firmada por el Rey la autorización para leer el proyecto de ley resolviendo las Comisiones informativas.

En el Consejo de ministros del domingo rogué a mis compañeros un absoluto silencio acerca de mis propósitos, pues quería que el Parlamento se manifestase con absoluta sinceridad y espontaneidad. Fuera del Rey y el Gobierno, nadie conocía mi intención, salvo el señor Maura, a quien por la mañana se la comunicó.

El problema, a mi parecer, no existía: Disolver las Juntas y garantías sinceras para los ascensos y recompensas. Este verano estudié detenidamente esta cuestión, porque era el fondo del asunto y por eso me ha sido fácil redactar el anexo del proyecto. Voy a su discusión con un amplísimo espíritu; lo que deseo es que se den facilidades para su aprobación rápida.»

Como alguno de los oyentes dijese que el conde de Romanones quería hasta pedir la supresión de la semana parlamentaria para urgir la discusión del expediente Picasso, repuso el presidente:

«Está eso muy en razón; para eso y para el proyecto a que me refiero.

Hablando de lo sucedido en la sesión, dijo:

«Nunca fué mi ánimo pedir soluciones a los jefes de las minorías, pues esa manera de proceder está opuesta a mi conducta parlamentaria, ya que en un debate famoso, protesté enérgicamente de que el Gobierno quitase a las minorías el derecho de iniciar una discusión. Leído el decreto debía esperar la manifestación de la Cámara; por eso me senté enseguida en el banco azul. Oí dos frases que me explicaron lo que sucedía durante la intervención de Villanueva, una, del conde de Romanones, que pedía una votación nominal y otra de Lerroux que, apoyado por otros grupos izquierdistas, consideraba escandaloso el mantenimiento de la proposición liberal. Por eso puse a los liberales en el trance de retroceder o exteriorizar sus propósitos.

Comentarios de la Prensa.

Todos los periódicos de Madrid comentan la sesión de ayer en el Congreso y el decreto leído por el señor Sánchez Guerra.

«El Sol» celebra la coincidencia del Gobierno y de los liberales en el espíritu que informa el decreto de disolución de las Juntas.

Pero en la proposición de los liberales — añade — había una segunda parte, que se refería a las responsabilidades, y ésta se echa de menos en el Decreto del Gobierno. Este aseguró que el expediente estaba en trámite, pero la opinión se fía muy poco de trámites, y bien podemos asegurar que serán discernidas las recompensas mucho antes que las responsabilidades.

«A B C» pide que el Gobierno ha solucionado de un modo completo el problema que tan preocupada ha tenido a

la opinión durante estos días. No escatima sus aplausos al señor Sánchez Guerra por haber llevado al Parlamento un asunto de tanta trascendencia, aunque sin rehuir su responsabilidad, puesto que las Juntas han quedado ayer mismo disueltas por decreto, como un acto de Gobierno.

Señala como novedad de mucho alcance y de labor moral singularmente loable, la creación de un distintivo especial que podrán ostentar desde el soldado hasta los jefes y de una manera permanente, como emblema del número de años que han servido a la patria en los campos de batalla.

«El Debate» aplaude a Sánchez Guerra. Sin embargo, dice, ningún decreto

podrá disipar la división que reina en el ejército y el divorcio que existe entre éste y la opinión.

Se hace la pregunta de si desaparecerán realmente las Juntas, y contesta que, si persisten las causas que las engendraron, nada tendría de extraño que volvieran a aparecer.

Los militares deben de conquistar a la opinión, para que ésta les ayude llegado el caso, si el ejército volviera a sufrir los vejámenes de los políticos; pero si los militares quieren contar con la opinión, es necesario que el Ejército acredite su eficacia y justifique los pesados sacrificios que su sostenimiento supone.

EN EL CONGRESO

La sesión de esta tarde. — Empezian los escándalos.

A las cuatro menos veinticinco declara abierta la sesión el señor Bugallal.

En el banco azul, el señor Bergamín. Aprobada el acta de la sesión última, antes de entrar en la sección de ruegos y preguntas, el señor Bergamín sube a la tribuna de secretarios y da lectura al proyecto de ley que en otro lugar reseñamos.

El marqués de Atarfe, Francos Rodríguez y Bastos, hacen varios ruegos sin interés.

Don Emiliano Iglesias se refiere a los tristes sucesos que han ocurrido ayer y esta mañana a las puertas mismas de la Facultad de San Carlos.

El Gobierno no ha sabido evitar que ocurran esos movimientos, y quién sabe si los habrá utilizado para tener un éxito en el decreto ayer leído en el Parlamento.

Relata cómo un guardia, parapetado detrás de un kiosko, disparó su revólver contra los estudiantes, hiriendo a varios y alguno de ellos de verdadera gravedad.

La contesta el señor Bergamín, quien refiere el hecho en una forma muy distante del relato del señor Iglesias, y dice que si los sucesos han ocurrido como los había referido el diputado, el guardia merecía ser castigado rigurosamente.

Rectifica el señor Iglesias, diciendo que la manera de proceder de los guardias acusa en ellos un estado de conciencia según el cual tienen autorización de sus superiores para emplear toda clase de desmanes.

El señor Torres Beleña anuncia la presentación de una proposición de ley, pidiendo la zona franca de Gibraltar.

El señor Solana pide que el impuesto sobre cartuchos y armas importados del extranjero paguen el impuesto de aduanas, como derechos «ad valorem».

El señor Bergamín contesta que el impuesto que deben pagar esos artículos deben justificarse a lo determinado en la ley de Aranceles.

El marqués de Llano de San Javier pide la urgente adopción de medidas protectoras para la producción hullera.

El señor Bergamín manifiesta que se ha concedido ya el máximo de protección con la prohibición de importación.

Don Emiliano Iglesias se refiere de la persecución de que están siendo víctimas las entidades agrarias de Tuy; se refiere a los encarcelamientos de los miembros de varias sociedades agrarias y combate duramente al juez municipal de Cambados.

El señor Ordoñez defiende el proceder de los jueces de Tuy y Cambados, asegurando que el malestar de las asociaciones agrarias depende de haberse desviado de sus cauces.

Rectifica Emiliano Iglesias diciendo que el juez de Tuy merecía por su conducta arbitraria estar en la cárcel.

El presidente del Congreso llama al orden al señor Iglesias.

Los republicanos increpan duramente al señor Bugallal y de los bancos ministeriales surgen protestas contra los que aplauden al señor Iglesias.

El incidente continúa, siendo importantes los campearillos de la Presidencia para cortarlos.

En el transcurso de éste, el señor Azzati pronuncia algunas palabras que no se oyen desde la Tribuna.

El señor Ordóñez. — No recojo las palabras del señor Azzati porque tiene ya bien acreditada su literatura.

El señor Portela, habla también contra la conducta observada por las autoridades judiciales de la provincia de Pontevedra.

El señor Bugallal no consiente que hable el señor Portela sobre el asunto, porque sería convertir en un debate lo que fué un sencillo ruego.

El señor Portela dice que desea plantear ante las cortes una interpelación sobre el asunto.

El presidente de la Cámara: Se determinará el momento oportuno en que haya de exponerse esa interpelación. (Continúa la sesión.)

Los presupuestos.

En el proyecto de presupuestos leído esta tarde en el Congreso por el señor Bergamín, se fijan los gastos en pesetas 2.954.164.892.49 y los ingresos ordinarios se calculan en 2.217.047.668 pesetas.

Se fija también en la cuarta parte del total del déficit lo que puede cubrirse por emisiones del Teoro.

Comentarios en los pasillos.

A pesar de que la expectación estaba reconcentrada en la Alta Cámara, la animación en los pasillos del Congreso fué extraordinaria.

Todos los comentarios recaían en los sucesos registrados esta mañana, frente a San Carlos.

Se aseguraba que si en la redición que los estudiantes celebraban en las Facultades y Escuelas de Ingenieros, (censura

BOLSA

	Día 14	Día 15
VALORES DEL ESTADO		
Interior 4 por 100	70'65	70'60
Exterior 4 por 100	86'25	86'40
Amortizable 4 por 100	90'00	90'00
Id. 5 por 100 viejo	96'90	96'00
Id. 5 por 100 1917	96'75	96'90
Tesoros a dos años	102'80	102'00
VALORES ESPECIALES		
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100	88'90	88'25
Id. 5 por 100	99'95	100'00
Id. 6 por 100	108'70	108'85
Marruecos 5 por 100	74'75	75'00
ACCIONES		
Banco de España	581'00	582'00
Id. Hipotecario	290'00	290'00
Id. Hispano Americano	199'50	000'00
Id. Río de la Plata	232'00	232'00
Id. Central	000'00	102'00
Tabacalera	247'00	248'00
Azucareras preferentes	00'00	57'25
Id. ordinarias	00'00	28'00
Madrid-Zaragoza-Alicantante	000'00	347'00
Norte de España	000'00	000'00
CAMBIOS		
Francos	44'40	43'30
Libras	28'00	29'38
Liras	29'31	29'80
Dólares	6'57	6'58
Marcos	0'20	0'09

TEMPORADA DE INVIERNO LOS CHICOS

Se han recibido los últimos modelos en pieles, guantes y paraguas. Inmenso colorido en lanas para gersés.

Especialidad en medias y calcetines

MOTORES "CROSSELEY" para gas pobre, gasolina y aceites crudos, etc.

Más de 4.000 instalaciones

funcionando en España

S. A. MAUDE.--Apartado 584.--MADRID

Rejería eléctrica de Oejo

Isla, 9 y 11. — Burgos

Liquidación por reforma del local

Coincidiendo esta reforma, por la que ha de quedar el local más reducido, con las grandes existencias últimamente recibidas, de relojes de bolsillo, cadenas, despertadores y relojes de pared, se hace una rebaja de diez por ciento sobre los precios que había establecidos.

DR. URETA DEL VAL

OCULISTA

CONSULTAS Y OPERACIONES

Refracción de la vista con absoluta

precisión científica.

Calle de la Victoria, núm. 19

SARNA

ANTISARNICO Martí, el único que la cura sin baño. Frasco, 3'25 pesetas. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.

Venta: Sres. Amézaga y Cano, Barriocanal y principales farmacias.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS

Sans Pastor (antes Vadillo) 14 y 16, Burgos. Casa fundada en 1872.

Compra y venta de valores, entregando los títulos en el acto. Compra y venta de valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres y demás del extranjero, en condiciones muy económicas.

Giro, cambio, descuento, negociación de letras.

Depósito de valores, sin cobrar derecho de custodia.

Pago de cupones y demás operaciones bancarias.

En las cuentas corrientes a la vista se abona el 3 por 100 de interés.

Imposiciones de ahorro, abonando del 3 al 4 por 100, según los plazos.

Ajuria y Aranzabal (S. A.)

Fábricas en Vitoria y Araya. Grandes existencias de maquinaria Agrícola, gran variación de piezas de recambio con rebaja de precios.

SUCURSAL EN BURGOS

RUFINO ORTIZ

Benito Gutiérrez, número 1

ABONOS MINERALES

Marrodán y Rezola

SUCESORES DE SALUSTIANO MARRODÁN

LOGROÑO

Esta casa fabrica

las mejores prensas

y material para la

elaboración de vino.

Pídase catálogo

gratis.

ALTARES

y oratorios particulares y en general todo el mobiliario religioso.

Talleres de Valeriano Martínez

Puebla, 37. — BURGOS.

JULIO MONTES

FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA

(Teléfono 413)

Ha trasladado su gabinete fotográfico

a la calle de San Juan, núm. 63, en

treslado, frente a la Delegación de H-

tienda.

Isidro Plaza, Banquero

— ISLA 5. — BURGOS —

Casa fundada el año 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en

operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido

un servicio especial y muy económico para la

compra y venta al contado de toda clase de

valores del Estado, entregando los títulos en el

acto. Se encarga también de hacerlo en comi-

sión, en las Bolsas Española y extranjeras, de

valores del Estado, Corporaciones y sociedades,

Giros sobre todas provincias y pueblos de im-

portancia, cambio y descuento, Cuentas corrientes

y préstamos con valores. Se admiten depósi-

tos en metálico y valores, sin cobrar derecho

por custodia. Compra de toda clase de cupones

prestatos hipotecarios. Horas de oficina, de

nueve a dos y de cuatro a siete.

No reconocen rival los vinos finos de

Rioja elaborados por las BODEGAS

FRANCO ESPAÑOLAS Logroño.

ESPAÑA Y EXTRANJERO

ESPAÑA

A Turquía.

Se ha dispuesto que el crucero español «Reina Regente», que se encuentra en el Arsenal de la Carraca, esté preparado para marchar a Turquía al primer aviso.

La vista de una causa.

Ayer continuó en Zaragoza la vista de la causa por el asesinato del periodista don Adolfo Gutiérrez. Se cree que ayer mismo, muy adelantada la tarde, se dictaría sentencia.

Aunque había gran expectación por la actitud en que se colocarían los obreros, sin embargo nada ha ocurrido, pues aun cuando se acordó ir a la huelga general, esta ha sido muy incompleta, pues no han parado ni los tranviarios, ni los cocheros de punto, ni los camareros.

Anciano degollado.

En Alcázar de San Juan ha sido hallado en su domicilio maniatado y degollado Angel Angora, de 70 años. Se cree que el móvil del asesinato fué el robo. Como presunto autor ha sido detenido un vecino del muerto.

Legionarios que piden limosna. Hace algunos días llegaron a Vigo 630 legionarios cubanos recientemente licenciados.

Alegando que el Gobierno no les pagaba, han solicitado en varios sitios que se les haga una suscripción. El general gobernador militar publicó una orden de plaza en la que dice que los legionarios son socorridos con tres pesetas diarias y pueden comer y dormir en el cuartel. Añade que serán de tenidos los legionarios que pidan limosna.

La huelga de Bilbao. Ayer dió cuenta el alcalde a una comisión de obreros tranviarios, de una fórmula de arreglo que él había presentado a la Dirección de la Compañía, pero la asamblea de tranviarios que se re-

unió poco después, rechazó de plano la fórmula de la alcaldía.

Los tranviarios circulan como en días anteriores, custodiados por la fuerza pública.

Aun cuando se había asegurado que se declararía la huelga general por solidaridad con los tranviarios, se sabe que el Sindicato de Metalúrgicos, el de Artes Blancas, Dependientes de comercio y otros, han acordado que no irán a la huelga aun cuando se pretendiera plantearla.

Un legionario mata a un cabo

Un legionario que hacía el servicio de vigilancia en el cuartel del Rey, de Ceuta, penetró en los dormitorios e hizo un disparo de fusil sobre el cabo Adolfo Aranda, que prestaba servicio dentro del cuartel.

El cabo murió instantáneamente. Víctima y agresor habían discutido acaloradamente en el patio del cuartel.

El Rey felicita a Benavente. El Soberano, apenas tuvo conocimiento de que al insigne Benavente se le había concedido el premio Nobel de Literatura, se apresuró a enviarle un afectuoso telegrama de felicitación, en el que manifestaba el orgullo de que tan

precisa recompensa hubiera sido nuevamente otorgada a un español.

EXTRANJERO

Política de unión con España.

Los periódicos italianos manifiestan casi unánimemente que el nombramiento de Paulucci para la Embajada de Madrid demuestra que el Gobierno de Mussolini quiere conceder a esta Embajada la mayor importancia posible.

«L' Idea Nazionale» escribe que Italia debe hacer en España política mediterránea y transoceánica, es decir, defender los intereses comunes a España y a Italia.

La cuestión de Oriente.

Las últimas noticias de Turquía son más optimistas.

Poincaré ha celebrado una conferencia con el embajador inglés. Se espera que Lord Curzon llegará muy pronto a París, y que desde allí marchará a Lausana con Poincaré. Antes conferenciarán en Berna con Mussolini.

El Episcopado inglés y las elecciones.

El Consejo de Enseñanza católica ha preparado un cuestionario de tres preguntas a las que habrán de responder satisfactoriamente los candidatos que

deseen obtener el voto de los electores católicos.

Este cuestionario ha sido aprobado por los obispos, y el cardenal-arzobispo de Westminster ha enviado instrucciones a su clero, encareciéndole que no se hagan a los candidatos otras preguntas que las contenidas en dicho cuestionario.

- Mercados de cereales -

BURGOS, 14

En el día de hoy entraron 600 fanegas de todo grano.

Trigo mocho a 68 reales fanega.
Id. rojo, a 67.
Alaga a 74
Centeno a 48
Cebada a 41
Avena a 30
Yeros a 75
Mercado sostenido

ASTUDILLO 13

Trigo a 66
Centeno a 47
Cebada a 40
Yeros a 55
Avena a 28

LEON 13

Trigo, a 63 reales fanega

Centeno a 50.
Cebada a 45
Avena, a 32.
Garbanzos a 200.
Patatas a 10
ARANDA 13
Trigo a 69
Centeno a 46
Cebada a 42
Yeros a 72
Avena a 33
Algarrobas a 72
Lentejas a 90
Garbanzos a 160
Alubias a 240
Habas a 60
Patatas a 8 reales arropa

MEDINA DEL CAMPO 13

Trigo a 71
Centeno, a 52.
Cebada, a 57
Algarrobas a 67.

ROA 13

Trigo mocho a 69
Id. rojo a 69
Blanquillo a 70
Centeno a 44
Cebada a 44
Avena a 33
Yeros a 70
Lentejas a 80
Garbanzos a 90
Algarrobas a 70
Alubias a 80
Habas a 60
Patatas a 8 reales arropa

LAMPARA PHILIPS AUTO
LA MEJOR MARCA DEL MUNDO
EXIJASE PRECISAMENTE PHILIPS PARA LA SEGURIDAD DEL COCHE
DE VENTA EN TODOS LOS GARAGES
AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER, S.A.
MADRID: PRADO, 30 Y SAN AGUSTIN, 2 - BARCELONA: MALLORCA, 198

Interesante

En el comercio de M. García sucesor de A. Eustasio de la Fuente, Grabador y Optico, se puede adquirir, por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un médico de su confianza, de su conformidad.

Nota.—Vistos los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44. 639.

— Espoñón, números 8 y 10

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

M. LOSTAU

Ex-director del hospital

de San Isidro y San Roque

Consulta en su gabinete: De noche en casa, Almirante Bonifaz, 13.

En la Policlínica, barrio de San Pedro

Teléfono 444 00

Los vinos finos de Rioja de BODEGAS FRANCO ESPANOLAS, de Logroño, son los preferidos.

Motors "Diesel,, legítimos
MOTORES A GASOLINA
MOTORES ELECTRICOS
Bombas para elevación de toda clase de líquidos
Grandes existencias en Burgo para entrega inmediata
Isla y Villanueva: : Calle de Madrid, 5



NORDDEUTSCHER LLOYD BREMEN
(LLOYD NORTE ALEMAN)

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos, nuevo tipo

KOELN, CREFELD GOTH y SIERRA NEVADA

Directamente para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los vapores rápidos alemanes de gran porte

16 de noviembre, vapor CREFELD, admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

Precio del billete en la clase intermedia, de 22 a 26 libras.

Precio en tercera pesetas 406'30. En camarote aparte, pesetas 426'30

Para los mismos puertos que los anteriores, saldrán los vapores:

7 de diciembre, vapor SIERRA NEVADA (primer viaje), admitiendo pasajeros de primera, intermedia y tercera clase. 21 de diciembre, vapor GOTH, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.

La clase intermedia está situada en el centro del buque, en donde otros vapores tienen instalada la primera clase. Las comidas son iguales que en otros vapores en clases superiores. Tienen su cabecera aparte, comedor, fumador y sala de conversación. La alimentación es inmejorable.

Las camas de tercera clase que van incluidas en el precio de 426'30 están instaladas en camarotes amplios de dos y cuatro camas, con mucha ventilación.

Debido a la gran aceptación que tienen estos buques por los señores pasajeros a Sud América, por reunir condiciones y comodidades no igualadas por otros buques de esta línea, la demanda de plazas para embarque es muy grande y por ello ruego a los señores pasajeros no demoren su petición de plazas, mandando al mismo tiempo la suma de ptas 100 a responder que serán ocupadas las mismas.

Una vez obtenida la conformidad de esta Agencia deben presentarse con cinco días de anticipación para cumplimentar todos los requisitos necesarios en la actualidad para el embarque.

Para más detalles informa el Agente general para España de la Compañía,

Luis G. Reboredo Isla

— García Ollóqui, 2 y Vitoria, 3 y 5.—VIGO.

Grandes viveros de plantas forestales y frutales

Venta de plantas de manzanos, perales, ciruelos, melocotoneros, almendros, nísperos, nogales, albaricobanos, naranjos, limoneros, olivos, higueras, membrillos etc. etc.

Pinos: Insignis, marítimos, piñoneros, pinaster, halepensis de Jerusalem, sylvestre, laricio, negro de Austria, strobus, etc. etc.

Fresno americano, roble rojo de América, castaño del Japón, castaño del país, ayalant glandulosa, acacia mimosa dealbata, acacia común, acacia farnasiana, acacia grandiflora y otras variedades más.

Chopos: De distintas variedades.

Alerce: Del Japón y europeo. Larix europea. Thuyas. Cupressus macrocarpa y piramidal. Eucaliptus: globulus, maculata, amigdalina, rostrata, robusta citriflora, toriticornis, rudis, y otras variedades. (Plantas en maceta).

Esta casa se encarga de toda clase de repoblaciones de montes, siendo la más importante de España en su ramo, habiendo efectuado los trabajos de repoblación del monte «Soluz» que tiene una extensión superficial de mil hectáreas y 44 kilómetros de perímetro, en dos años, plantando en él, cuatro millones de pinos con acacias, fresnos, eucaliptus etc. etc, procedentes de sus viveros.

Estudios y presupuestos para trabajos de repoblaciones de montes.

Venta de abonos y SEMILLAS de todas clases.

Dirigirse a su director y propietario:

Andrés Santos Inchausti.

— ORDUÑA (VIZCAYA) —



Gran surtido en todas clases, y sección económica a precios de fábrica.

Representante exclusivo de las mejores fábricas.



LA EXPOSICIÓN.

GRAN BAZAR DE CALZADO
EMILIANO DOMINGO
Mercado, núm. 10.



Aconsejo visiten esta casa antes de hacer sus compras, pues encontrarán una economía de 15 por 100 en todos los artículos. Siempre últimas novedades en calzado de caballero señora y niño.

Se vende papel para envolver

¡Agricultores!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado. Numerosas experiencias practicadas por Granjas oficiales, agricultores, Sindicatos y otras entidades agrícolas lo atestiguan.

Todas las casas que se dedican a la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

VINO PEPTONÁ ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

CASA DE SALDOS

Liquidación de todas las existencias con 40 y 50 por 100 de descuento. ¡Todo a mitad de precio!

ALMIRANTE BONIFAZ. 15

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la **SOLUCIÓN PAUTAUBERGE** que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS. ¿en todas las Farmacias.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS
DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, etc.

Privilegiado
RUFINO S. GONZALO
HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

Vinos que se vuelven

ó están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

— VINICONSERVADOR —

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica, después de hecho el vino, para corregir ó prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros. Precio: 14 pesetas el kilo, 7'50 el medio kilo. Prospectos y pedidos a la administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Almirante, 19, Madrid.—Apartado núm. 6.